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Avudantia 7: Funcion Exponencial y Logaritmo |1
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Regla de L’Hopital: Sean f y g dos funciones definidas en el intervalo [a,b] y sea ¢ perteneciente a ]a,b[ si se
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Resumen métodos de integracion:

1.- Cambio de variable: Se usa TODO el tiempo, cuando algo nos molesta, o hay una constante dando
vueltas, usamos sustitucidn, ya que solo sabemos las formulas para las funciones elementales, no olvidar,
corresponde a

Seau = g(x) => [ f(wWdu = [ f(x)°g(x)dx

2.- Férmula integracion por parte (vaca): Se utiliza cuando se debe integrar la multiplicacién de dos
funciones, basta saber que u serd la funcion mas simple de derivar y dv la funcién facil de integrar, si
ya usaron el cambio de variable u no tienen que usarlo para hacer la vaca, pueden usar otra letra,
haganlo o se perderan...

ff(x)'g’(x)dx =f(x)-g(x) —fg(x) - f(x)dx



3.- Sustituciones recomendables:

a) Sustituciones trigonométricas: Si se encuentran algunos de estos elementos dividiendo se
recomiendan estas sustituciones

a? + x? => x = atan(g) o bien x = a - sinh(t)
a? —x? => x = asin(g) o bien x = acos(¢p)
x2 —a? => x = asec(¢) o bien x = a - cosh(t)

b) Sustituciones racionales: Cuando las funciones principales son raices se recomiendan las siguientes
sustituciones

Vax+b=>ax+b=2"

Vx2+px+q=>x?+px+q=(z—x)?

Va+px—x2="/(a+x)(B —x) =>q+px—x%=(a+x)%2% 0 bien (f — x)?z?

4.- Integracion de polinomios:

P(x)
(ax2+bx+c)M(x—a)™
“facil” integracidn, siempre que P(x) sea de menor grado que el denominador, si no es asi, hay que dividir el
polinomio P(x). La formula de fracciones parciales nos dice:

a) Fracciones Parciales: La idea es separar los términos de la forma en términos de

Si hay términos en el denominador de la forma (ax? + bx + ¢)™ entonces ponemos

Ax + B + Cx+D - Yx+2Z
(ax* + bx + )™  (ax* + bx + c)™ ! (ax? + bx + o)t

Y si hay términos de la forma (x — a)™ entonces ponemos

AI + BI + + ZV
x—a)® (x—a)r1? (x —a)t

Esto se realiza con el fin de separar la division inicial de polinomios por una serie de sumas de polinomios
mas simples y de facil integracion, lo dificil es calcular el valor de los coeficientes A, B, C, D, ..., A’, B’...

b) Polinomio de sin(x), cos(x): Si tenemos una division de polinomios formado por sin(x) o cos(x), se usa el
. . 1

cambio de variable u = tan (g) ,du = Esecz (g) dx. Para el desarrollo, recordamos que puede ser

conveniente usar el siguiente triangulo

b3




De aqui esta claro que

sin (f) = ¢ cos (f) = !
2/ Vur+1 2/ ur+1

Ademas, con esto es facil notar que

1 1 1
secz(f)= = s=u?4+1=>du=-w?+1)dx
e 2
Vuz+1
=>dx = 7@2 D du

Para calcular sin(x) y cos(x) usamos la formula de la suma del sin(x) y del cos(x)

sin(x) = sin (;—C + ;) = 2sin (;) cos (g) =>sin(x) = uzzi 1
cos(x) = cos (; + ;) = cos? (;) — sin? (g) - 1112_—-:?

Reemplazando nuestro polinomio original por los cambios aqui presentados, nos quedara un polinomio en
funcié de u, para el cual utilizamos la férmula de fracciones parciales para poder integrarlo y después

reemplazamos u = tan (g)

Problemas:

P1) Analice la funcién y grafique
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b) f(x) _ (x+1)3
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P2) Calcule los siguientes limites:
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iv) lim,_ ., a*,cuando 0 < a <1
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viii) lim,n (1+2)”

i) lim,on (142)"

X) lim, e x[In(x + 1) — In(x)]

P3) Integrales (de todo un poco, desordenadas, y muchas...)

i) [e™In(1 + e*) dx
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XIV) f(x 2)(x— 1)2(x2+1) dx
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XXV) fx(ln(x)+ln2(x))

. sin(x)
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. arctan(x)
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